

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ
حَسْبُكَ اَنْ يَّعْبُدَكَ رَبُّكَ مَا مَخْمُودًا

الفضل

روزنامہ

۲۰ جولائی تا ۲۸ اگست ۱۹۶۰ء

شعبہ ششم

فی پریچر

روز

جلد ۱۱۹ نمبر ۱۰۱۰ فتح ۱۳۱۹ ۱۰ دسمبر ۱۹۶۰ء نمبر ۲۸۵

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال بقاؤہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

ربوہ ۹ دسمبر بوقت دس بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر سے، کہ اس وقت طبیعت خدا کے فضل سے اچھی ہے۔

احباب جماعت حضور کی صحت کا وہ عاملہ اور دراز می عمر کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

یونین کونسلوں کو جلد ہی عدالتی اختیارات مل جائیں گے

”بنیادی جمہوریتیں خیراتی ادارے نہیں دے اپنے وسائل سے بھی کام لیں“ صوبائی گورنر

نوب ۹ دسمبر۔ گورنر مغربی پاکستان ملک امیر محمد خان نے کل یہاں بتایا کہ حکومت یونین کونسلوں کو عدالتی اختیارات دینے کے مسئلہ پر سنجیدگی سے غور کر رہی ہے۔ صوبائی گورنر نے امید ظاہر کی کہ یونین کونسلوں کو جلد ہی اختیارات حاصل ہو جائیں گے۔ ملک امیر محمد خان یہاں ٹاؤن ہال میں بنیادی جمہوریتوں کے ارکان کے سوالات کا جواب دے رہے تھے۔

آپ نے انہیں مشورہ دیا کہ اپنے چھوٹے چھوٹے انتخابات فراموش کر کے آگے بڑھیں اور قومی تعمیر کے عظیم کام میں اپنا خرچ سہا انجام دیں۔ صوبائی گورنر نے بنیادی جمہوری اداروں کے ارکان کو اپنے نئے نظام کے تحت اپنا نقطہ نظر یکسر بدل دینے کا مشورہ دیتے ہوئے کہا کہ نیا نظام عوام کے بہتر مستقبل کا ضامن ہے۔

صوبائی گورنر نے کہا میں نے تمام متعلقہ افسروں کو ہدایت کر دی ہے کہ وہ بنیادی جمہوری اداروں کے ارکان سے پورا پورا تعاون کریں۔ مجھے توقع ہے کہ بنیادی جمہوری اداروں کے ارکان ہی افسروں سے مکمل تعاون کریں گے اور رکن نے یونین کونسلوں کو زیادہ قریب دینے کا مطالبہ کیا۔ اس پر آپ نے کہا کہ بنیادی جمہوریتیں خیراتی ادارے نہیں۔ آپ نے انہیں مشورہ دیا کہ وہ ہر بات کے لئے حکومت کے دست بٹھ کر نہیں۔ بلکہ عام لوگوں کی فلاح و بہبود کے لئے اپنے وسائل بھی بروئے کار لائیں۔

نئے مایکوں کو قسطنطنیہ اور آکر نے کی مدت ۹ دسمبر۔ دو ہی اصلاحات کے تحت چلنے والی اسٹیٹ کے نئے مایکوں کو حتمی کیا گیا ہے کہ وہ واجب الادا اقساط کی رقم ادا کریں۔ اس سلسلہ میں ایک اعلان میں بتایا گیا ہے کہ جو نئے مالک اقساط کی رقم ادا نہیں کریں گے۔ انہیں واجب الادا رقم پر ۸ فیصد سالانہ کے حساب سے تاوان ادا کرنا ہو گا۔ اگر نئے مالک اقساط مسلسل روانہ نہ کریں گے۔ تو ان کے حقوق منسوخ کر دیئے جائیں گے۔

بھارتی پارلیمنٹ نے متبادل تعمیرات کے لئے پہلی قسط کی منظوری دی

پارلیمنٹ نے پہلی قسط کے طور پر ۸ کروڑ ۲۴ لاکھ روپے کی رقم منظور کی ہے

نئی دہلی ۸ دسمبر۔ بھارتی پارلیمنٹ نے کل سترہ کروڑ ۲۴ لاکھ روپے کے ضمنی مطالبات زر کی منظوری دیتے ہوئے ۲۴ لاکھ روپے کی وہ رقم بھی منظور کر لی ہے۔ جو بھارت سندھ کے طاس کے معاہدہ کے تحت پاکستان میں متبادل تعمیرات کے لئے پہلی قسط کے طور پر عالمی بینک کو ادا کرے گا۔ حزب مخالف کے کئی ارکان نے تخفیف کی کئی تحریکیں پیش کیں جو مسترد کر دی گئیں۔ پرجا سوشلسٹ پارٹی اور جین سٹیم کے

ارکان نے متبادل تعمیرات کے لئے اسی کروڑ روپے کی رقم پاکستان کو دینے پر بھارتی حکومت کی رضامندی پر بھی شدید بحثیں چلیں۔

جامعہ نصرت ربوہ ڈگری کالج بن گیا

احباب جماعت یہ سن کر خوش ہوں گے کہ جامعہ نصرت ربوہ کی بی بی اے کلاسز کی پروویژنل منظوری یونیورسٹی کی طرف سے آگئی ہے۔ اب بی بی اے کلاسز کی طالبات کو وہ تمام مراعات حاصل ہوں گی جو کہ ایک منظور شدہ کالج کی طالبات کو حاصل ہیں۔ یونیورسٹی کے وظائف حاصل کرنے والی طالبات کو یہاں داخلہ لینے کی صورت میں وظائف مل سکیں گے۔

اب مکران میں رہ کر دینی ماحول میں اپنی بچیوں کو تسلیم دلانے کا مزید موقعہ پیدا ہو گیا ہے۔ اس لئے احباب جماعت کو چاہیے کہ اپنی بچیوں کو زیادہ سے زیادہ تعداد میں یہاں داخلہ کروا کر قائدہ اٹھائیں۔

اجتہاد دعا بھی کریں کہ اللہ تعالیٰ جامعہ نصرت کی پروویژنل منظوری کو مستقل منظوری میں تبدیل فرادے۔ اور اس ادارہ کو صحیح معنوں میں خدمت بجالانے کی توفیق عطا فرمائے آمین

(ناظر تعلیم)

امریکی فوجیں کو ریا سنہیں جائیں گی

واشنگٹن ۹ دسمبر۔ امریکی حکومت نے جنوبی کوریا سے اپنی فوجیں ہٹانے کے متعلق روس کا مطالبہ مسترد کر دیا ہے۔ یاد رہے کہ شمالی کوریا کے کیمونسٹوں کی طرف سے یہ تجویز پیش کی گئی تھی کہ جنوبی اور شمالی کوریا کو ایک فیڈریشن کی صورت میں متحد کر دیا جائے۔ روس نے شمالی کوریا کے کیمونسٹوں کی اس تجویز کی حمایت میں جنوبی کوریا سے امریکی فوجیں ہٹانے کا مطالبہ کیا تھا۔ امریکی ترجمان نے اپنی حکومت کے فیصلہ کا اعلان کرتے ہوئے کہا کہ امریکی فوجیں اقوام متحدہ کی قرارداد کے مطابق جنوبی کوریا میں متین کرائی ہیں۔ اور اگر ان فوجوں کو واپس بلایا گیا۔ تو جنوبی کوریا کو کیمونسٹ حملہ سے بچانے کی کوئی صورت نہیں ہوگی۔ ترجمان نے روس کے اس مطالبہ کو محض پروپیگنڈا ٹیکنیک قرار دیتے ہوئے کہا کہ روس نے یہ مطالبہ کیمونسٹ امریکا کی حالیہ خفیہ کانفرنس کے فیصلے کے مطابق کیا ہے۔

الجمعية العلمية کے زیر اہتمام

ایک سیمینار

ربوہ مورخہ ۹ دسمبر بروز اتوار الجمعية العلمية جامعہ احمدیہ کے زیر اہتمام جامعہ احمدیہ کے ہال میں ۲ بجے ۲۰ بجے تک محترم شیخ محمد احمد صاحب منظر امیر جماعت احمدیہ نائل پور صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی باہمی اخوت کے موضوع پر تقریر فرمائیں گے۔ احباب زیادہ سے زیادہ شمولیت فرما کر مستفید ہوں۔

الامین للجمعية العلمية

روزنامہ الفضل ریسرہ
مؤرخہ ۱۰ دسمبر ۱۹۶۰ء

اسلام کی حقیقت

سیاسی جدوجہد سے حکومت الٰہیہ قائم کرنے کا نظریہ اگرچہ مسلمانوں میں کسی نہ کسی رنگ میں دیر سے چلا آتا ہے اور بغیر ہندو مت کے نظریوں کے اقتدار کے شروع ہی سے سیاسی رنگ میں کام کرنے والے مسلمان لیڈر جو یورپین تحریکوں سے متاثر ہوئے ہیں پیدا ہوتے رہتے ہیں لیکن حال میں اس نظریہ کے اچھانے والوں میں مودودی صاحب خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ اگرچہ یہ پندرہ سال پہلے جیسا کہ مولانا عبدالقادر سنی صاحب نے اس کا ایک تحریر کیا ہی کے طور پر پیش کرتے رہے ہیں لیکن مودودی صاحب نے باقاعدہ طور پر اس نظریہ کو بعض تبصروں کے ساتھ اختیار کیا اور ایک بنیاد پرستی کے گود جمع کر لی۔ آپ نے اپنی تصنیفات اور تالیفات اور اخبارات کے ذریعہ اپنے نظریہ کو بہت پھیلا دیا اور بعض اہل علم حضرات بھی شروع شروع میں آپ کے ہم خیال ہو گئے۔ ان اہل علم حضرات میں سے مولانا امین احمدی صاحب کو خاص امتیاز حاصل ہے۔ آپ کے علم و فضل کی خود مودودی صاحب بھی بڑی تعریفیں کی ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ آپ مودودی صاحب کے سب سے بڑے مداح اور ہم خیال رہ چکے ہیں۔ اور ایک مدت تک اسی نظریہ جبریہ کی حمایت میں بعض دفعہ مودودی صاحب سے بھی آگے آگے نکل جاتے رہے ہیں۔

انفصل نے مودودی صاحب کے حکومتی نظریہ کی شروع ہی سے تردید کی ہے اور نہایت واضح طور پر جماعت احمدیہ کے موقف کو پیش کر کے اس امر کی وضاحت کی ہے کہ اسلام سراسر ایک سیاسی تحریک نہیں ہے اور نہ ہی کوئی زمانہ حال کا پوری سیاسی تحریکوں کی "منہ جبری یا الٰہیاتی" تحریک ہے۔ ہم نے یہ بھی واضح کیا کہ اسلام انبیاء علیہم السلام کا آدرا ہے ایک دین ہے اور انبیاء علیہم السلام کا طریق کار دنیاوی تحریکوں سے بالکل الگ اور ایچوتا ہے۔ اور اس میں کوئی مشتبہ نہیں ہے کہ انبیاء علیہم السلام دنیا میں اللہ تعالیٰ کی حکومت قائم کرنے کیلئے موجود نہ ہوتے رہے ہیں۔ مگر ان کا مقصد حقیقی جموں پر نہیں بلکہ دلوں پر حکومت الٰہیہ قائم کرنا ہے اور دنیاوی حکومت اور شان و شوکت

جو ان کو حاصل ہوتی ہے۔ وہ بطور انعام کے ہوتی ہے نہ کہ انبیاء علیہم السلام کا طبع نظر ایسی حکومت ہوتی ہے۔ ہم نے کئی طریقوں سے اس بات کو واضح کیا کہ اسلام کوئی سیاسی کھیل نہیں ہے بلکہ اسلام انسان کی تمام زندگی پر حاوی ہے اور اس کا اولین اصول تقویٰ ہے۔ اسلام انسان کو حیوان سے الگ کرنا اور انسان سے باخدا انسان بنانا ہے۔

ایک وقت تک مولانا امین احمدی صاحب اصلاحی مودودی صاحب کے نظریہ اسلام کے پروردگار کی رہے اور قول و فعل سے اسی نظریہ کی تائید کرتے رہے ہیں تاہم ان کی طبیعت میں ایک عظیم انقلاب آیا جس کی وجوہات میں جانے کی ہمیں ضرورت نہیں بہر حال یہ نیا انقلاب جو آپ کی طبیعت میں پیدا ہوا ہے بہتر انقلاب ہے اور آپ مودودی صاحب کے سیاسی نظریہ کے جہاں پہلے بڑے مویہ تھے اب اس کے بالکل متضاد آپ اس کے بالکل بن گئے ہیں۔ اور ہمارے نظریہ کے بالکل قریب آگئے ہیں۔ ہم ان کا ایک تازہ مضمون جو انہوں نے اپنے رسالہ "میشاق" میں شائع کیا ہے اسی اشاعت میں کسی دوسرے جگہ نقل کرتے ہیں۔ بہت خفیف سے تغیر کے ساتھ یہ مضمون اسی تصور اسلام کو پیش کرتا ہے جو تصور احمدیت نے پیش کیا ہے اور جس کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفائے رسالت نے نہایت وضاحت سے ہمیشہ بیان فرمایا ہے۔

ذیل میں ہم مولانا اصلاحی کے مضمون میں سے ایک چھوٹا سا اقتباس درج کرتے ہیں "ایک اور چیز جو انبیاء علیہم السلام کے طریقہ کار کو عام اہل دنیا کے طریقہ ہائے کار سے نمایاں کرتی ہے۔ وہ یہ ہے کہ ان کی تاجہ و جدوجہد میں مصلوب و مقصود کی بنیاد صرف خدا کی خوشنودی اور آخرت کی کامیابی کو حاصل ہوتی ہے اور پھر اس کے سوا کوئی اور چیز ان کے نظر میں نہیں ہوتی۔ اگرچہ یہ ایک حقیقت ہے کہ ان کا جدوجہد کی کامیابی کے لئے اللہ کے دین کو اور دین کے کام کو نیا اور

کودنی میں بھی غلبہ اور تفریق حاصل ہوتا ہے لیکن وہ اس بات کی دعوت بھی نہیں دیتے کہ اذ حکومت الٰہیہ قائم کر دیا اقتدار حاصل کرنے کے لئے جدوجہد کرے بلکہ دعوت صرف اللہ کے دین پر چلنے اور اس پر چلنے ہی کی دیتے ہیں اس لئے کہ آخرت کی کامیابی حاصل کرنے کے لئے خدا کے دین پر چلنا اور اس پر و مومروں کو چلنے کی دعوت دینا شرط ضروری ہے۔"

(دعوت روزہ اکتوبر ۱۹۶۰ء نمبر ۶۶)
اس اقتباس کے بعد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کا ایک حوالہ ملاحظہ فرمائیے جو آپ کی ایک تقریر سے لیا جاتا ہے جو مضمون ایدہ اللہ بنصرہ کے ۲۸ دسمبر ۱۹۶۰ء کو قادیان میں خدام الاحمدیہ کے ۲ مضمون سالانہ اجتماع میں فرمائی تھی اور جو انفصل ۲۲ نومبر ۱۹۶۰ء کی اشاعت میں شائع ہوئی ہے۔

فہو هذا "یہ امر یاد رکھو کہ ہمیں قوم دنیا کے پروردگار کی کوئی عزت حاصل نہیں کر سکتی وہ چیز جس کی عام طور پر لوگ خواہش رکھتے ہیں یعنی دنیوی شان و شوکت اس کا چاہنا عجیب ہے لیکن یہ امر قطعی طور پر ناممکن ہے کہ اگر اسلام کی تعلیم پر صحیح طور پر عمل کیا جائے تو وہ چیز نہیں میسر نہ آئے۔ بے شک اس کا چاہنا طریب سے مگر اس کا عمل لازمی ہے۔ آج تک کسی نبی کی قوم نے بھی یہ نہیں چاہا کہ اسے دنیوی شان و شوکت مل جائے۔ لیکن اگر وہ قوم صحیح طور پر نبی کی قوم بن جائے تو اسے یہ چیز بھی ضرور مل جاتی ہے۔ بے شک ایک قوم اس وقت گھبراہٹ ہوگی جب وہ خود اپنی زبان سے دنیا کی بادشاہت طلب کرے لیکن جب کوئی قوم اللہ تعالیٰ کے احکام پر عمل کرتی اور اپنے نفوس کو اسکی راہ میں قربان کر دیتی ہے تو خدا تعالیٰ یہ دکھانے کے لئے کہ میں قادر و قادر ہوں۔ دنیا کی بادشاہتیں بھگا ان کے سپرد کر دیتا ہے۔"

آپ انفصل کی اسی اشاعت میں مولانا امین احمدی صاحب کا مکمل مضمون ملاحظہ فرمائیں ذرا سے تغیر سے یہ ایک ایسا مضمون ہے جو مضمون ہوگا کہ کوا احمدی کا لکھا ہوا ہے۔ اس مضمون میں قریب قریب وہی تصور پیش کیا گیا ہے جس کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے شروع ہی سے مسلمانوں کے سامنے پیش فرمایا تھا ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مولانا نے احمدیت کے تصور ہی کو اپنے الفاظ میں پیش کر دیا ہے۔ یہ ایک بہت

بڑا انشکاب ہے جو مولانا کی طبیعت میں پیدا ہوا ہے اور ہمیں خوشی ہے کہ آپ اس سحر کے دام سے نکل آئے ہیں جو سیاسی اسلام کی صورت میں مودودی صاحب نے پھیلا یا تھا۔ اور جس میں مولانا کی طرح کئی ایک دیگر اہل علم حضرات بھی گرفتار ہو گئے تھے مگر تجربہ سے ان کو ثابت ہو گیا کہ مودودی صاحب کی تحریک اگر اس کو تحریک کہا جائے "اسلام" کا طریقہ نظر نہیں ہے۔ اور نہ وہ اغراض و مقاصد اسلام کے اغراض و مقاصد ہیں جسکے پیش نظر مودودی صاحب نے اپنی تحریک اٹھائی تھی۔

مولانا امین احمدی صاحب کا یہ مضمون اس لئے نہایت قابل غور ہے کہ آپ مودودی صاحب کے نظریہ کے پروردگار کی رہ چکے ہیں اور آپ نے مودودی صاحب کی تحریک کو نہ صرف باہر سے محسوس کیا ہے بلکہ اس کے اندر گھوم کر اس کے گوشہ گوشہ کا اچھی طرح جائزہ لیا ہے اور ایک مدت تک اس کو نہ صرف زیر عمل دیکھا ہے بلکہ اس میں ایک فعال فرد کی حیثیت سے حصہ کام کیا ہے اور مودودی صاحب کی غیر اسلام کا روح کو نہ صرف مشاہدہ سے بلکہ تجربہ سے انبیاء علیہم السلام کے دین سے متفق و محسوس کیا ہے۔

ہم نے یہ باتیں اس لئے نہیں بیان کیں کہ مولانا امین احمدی صاحب جو کبھی مودودی صاحب کے لیفٹیننٹ تھے اور آپ کا عدم موجودگی میں ایک سے زیادہ دفعہ مودودی صاحب کی پارٹی کے بائیکاٹ رائے امیر منتخب ہوتے رہے ہیں مودودی صاحب سے کسی ذاتی تنازعہ پر ناراض ہو گئے ہیں ہمیں ان تنازعات سے اگر کوئی تعلق کوئی تعلق نہیں ہے۔ ہم تو صرف اصول کے لحاظ سے آپ کے طبعی انقلاب کی جو آچھے ذہن میں رونما ہوا ہے لے رہے ہیں ہمیں مولانا کے مولانا مودودی سے اختلاف کی نہ کوئی خوشی ہے اور نہ رنج ہے۔ ہمیں صرف اس رائے سے غرض ہے جو انقلاب طبعی کے بعد آپ نے تصور اسلام کے متعلق ظاہر کیا ہے جو ہمیں یہ رائے احمدیت کے تصور اسلام کے قریب ہے اور باقی ہے جو احمدیہ جماعت شروع سے ہی اپنائے ہوئے ہے اور اسکی بنیادوں پر ہی شروع سے ایسا کام کر رہی ہے اس لئے ہمیں فخر ہے کہ مولانا اصلاحی جیسا عالم فاضل ان ان بھی بعد خود تجربہ کے آخر سیاسی اسلام کے نظریہ کی غلطیوں کو سمجھ گیا ہے اور اس نے اپنے تفسیر ذہنیہ کو بر ملا الفاظ میں اصولی طور پر اپنے مضمون میں بیان کر دیا ہے۔ دوسرے الفاظ میں ہمیں اس امر میں کوئی دلچسپی نہیں ہے کہ آپ جیسا عالم مودودی صاحب کی معافی سے مراد کیا ہے کیونکہ باطل باطل ہی ہے خواہ اسکی تائید کیلئے بڑے بڑے علماء کیوں نہ کھڑے ہوں مگر اگر آپ ایک ساتھ رہتے تو ہمارا کوئی حرج نہیں تھا ہمیں آپ کے ان سنیہ خیالات سے بڑی دلچسپی ہو رہی ہے احمدیت کے تصورات سے قریب ہیں۔

اسلام میں تقسیم وراثت کے اصول اور ان کا فلسفہ

از اخراجات محکم ملک سبقت الرحمن صہانتہ ذالحمی

(مرتبہ محمد یوسف صاحب سلیمنہ بی بی نے تسلیم جامعہ اسلامیہ پبلوہ)

اللہ تعالیٰ نے ان کو پیدا کیا اور روزی کر کے رکھنے کا اسے ذمہ داری بنایا اس فطرتی ذمہ داری کے پیش نظر ان کی اپنی محاسن کے لئے متعدد ذرائع اختیار کرتا ہے اور سب سے اعلیٰ کے ذریعہ دولت کماتا ہے۔ اس دولت میں سے کچھ وہ خرچ کرتا ہے اور کچھ پس انداز کرتا ہے تاکہ اس سے آئندہ کی ضروریات پوری ہوں۔ بالعموم ایسا ہوتا ہے کہ انسان پر پس انداز کی ہوئی دولت ساری کی ساری خرچ نہیں کرتا کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اسے بلاوا آجاتا ہے اور وہ اپنا مال خرچ کر کے پھر دیکھتا ہے کہ کتنا بچا ہے اور کتنا خرچ کیا ہے۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ اس نے اپنے اپنے انداز میں اس کا مختلف جواب دیا ہے لیکن اسلام کا جواب سب سے اعلیٰ بڑا اور حکمت اور زیادہ سب سے برحقیت ہے۔

اسلام نظام وراثت فطرت شناسی کا آئینہ دار ہے کیونکہ انسان جن اس دنیا میں زندگی گزار رہا ہوتا ہے تو کئی ایک کے ساتھ اس کے جذبات محبت و لغت وابستہ ہوتے ہیں کئی ایک پر وہ طبعاً بھروسہ رکھتا ہے۔ اور اسے امید ہوتی ہے کہ اس کی مشکل گھریں میں وہ اس کے کام آئیں گے بالعموم اس جذبہ اور بھروسہ کا انحصار خونی رشتہ پر ہوتا ہے اور ایک حد تک قانون نے بھی اس باہمی ذمہ داری کو تسلیم کیا ہے ایک شخص کی اولاد جب چھوٹی عمر کی ہو تو فطرتی جذبہ کے ساتھ اپنی اس چھوٹی اولاد کی پرورش کرے۔ اس کی ضروریات پوری کرے اور اسے اس قابل بنائے کہ دنیا میں وہ عزت اور وقار کی زندگی بسر کر سکے اور اس دنیا کی ترقی میں مفید و بھرپور حصہ لے سکے اپنے لئے بھی وہ معین ہو اور دوسروں کے لئے بھی۔ پھر اس کے بعد جب مال باپ بڑھے ہوتے ہیں تو اولاد کا اخلاقی اور قانونی فریضہ قرار دیا گیا ہے کہ وہ اپنے والدین کی خدمت کریں اور

ان کی ضروریات کو کما حقہ اہمیا کو یہ قریباً قریباً یہی حال اپنے اپنے دائرہ کے اندر دوسرے قریبی رشتہ داروں کا ہے علاوہ ازیں دولت کے کمانے میں قریب کے رشتہ دار انسان کے دست و بازو ہوتے ہیں بیوی فاونڈ کی کمائی میں جس طرح مسدود معاوضہ بنتی ہے وہ ایک واضح حقیقت ہے یہی حال ماں باپ اور اولاد کے باہمی تعاون کا ہے اسی قسم کے قریبی جوڑ۔ باہمی تعاون اور مشترک ذمہ داریوں پر مشرکیت اسلام نے مرنے والے کے مال کی تقسیم کی بنیاد رکھی ہے۔ اس بنا پر جتنا زیادہ ان باتوں میں کسی کو قرب حاصل ہوگا اتنا ہی وہ اس مال میں سے زیادہ حصہ لینے میں مقدم ہوگا۔ غرضیکہ اس حکمت کے مد نظر تمام رشتہ داروں کو درجہ بدرجہ اس ترکہ میں سے حصہ دیا جائے گا۔

اسلام کا یہ بھی منشا ہے کہ جب ایک انسان اس دنیا سے رخصت ہو تو اس کے پیمانہ نگار اور لواحقین کے دل اس کی طرف سے پوری طرح صاف اور اس کے لئے جذبہ محبت سے رشار ہوں لیکن اگر یہ مرنیوالا دنیا سے جاتے وقت اپنے ترکہ میں ایسا تصرف کر جائے جس سے اس کے پیمانہ نگار کو تکلیف پہنچے یا قانوناً وہ اس کے مال سے محروم ہو جائیں تو لازماً ان کے دل اس کی طرف سے میل ہوئے اور اپنے دلوں میں وہ ایک ایسے امنوس کو جگہ دیں گے جو جذبات محبت کے خلاف ہے پھر یہ بھی ممکن ہے کہ اس کے کچھ رشتہ داروں کی پرورش کی ذمہ داری اس کی زندگی میں اس پر ہو اب اسکے مرنے کے بعد اگر وہ رشتہ دار اسکے مال سے محروم ہو جائیں تو ظاہر ہے کہ ان کے دلوں میں کس قسم تلخی راہ پائے گی۔ غرض مسائل و داشتیں میں شریعت اسلام نے ان تمام امور کا لحاظ رکھا ہے۔ اور میت کے ترکہ کو جیسا کہ تفصیل سے ظاہر ہوگا اس طرح پر تقسیم کیا ہے کہ ہر ایک حق دار کا حق اسکے حصہ کے

اسلام میں تقسیم وراثت

اس مذکورہ بالا حکمت اور مرنیوالے کے میلانات اور جذبات کو مد نظر رکھتے ہوئے اسلام نے ترکہ کے بارہ میں جو ہدایات دی ہیں اب ہم مختصراً انکا ذکر کرتے ہیں۔

اسلام کی ہدایت یہ ہے کہ سب سے پہلے میت کی تجہیز و تکفین پر خرچ کیا جائے۔ اس میں اسلام نے افراط و تفریط سے منع کیا ہے۔ اور میانہ روی اختیار کرنے کی ہدایت کی ہے اسکے بعد مرنے والے نے اگر کوئی قرض چھوڑا ہے تو وہ ادا کیا جائے گا۔ ادائیگی قرض کے بعد اگر کچھ مال باقی بچے ہے اور مرنیوالے نے کوئی وصیت کی ہے تو اس مال کے ایک حصہ تک وصیت کو جاری کیا جائے گا۔ بھلا نا مال ماندہ مال وراثتوں میں تقسیم ہوگا اسلام نے اس حیثیت سے وراثتوں کو تین حصوں میں تقسیم کیا ہے۔

۱۔ ایسے وراثت جنکے حصے مقرر کر دیئے گئے ہیں انہیں اصحاب الغرضوں کہا جاتا ہے یعنی مقررہ حصول وراثت۔

۲۔ ایسے وراثت جن کا کوئی حصہ تو مقرر نہیں لیکن اگر اصحاب الغرضوں نہ ہوں تو سارا ترکہ ان کو مل جاتا ہے اور اگر اصحاب الغرضوں ہوں تو ان کو دینے کے بعد جو باقی بچے وہ اسکے مستحق ہونگے ایسے وراثتوں کو عصبیت کہتے ہیں جس کا مفرد حصہ ہے یعنی جدی وراثت۔

۳۔ اگر مرنیوالے کا ایسا کوئی وراثت نہ ہو یعنی نہ اصحاب الغرضوں میں سے اور نہ عصبیت میں سے لیکن مرنیوالے کا کوئی اور قریبی رشتہ دار مثلاً نانا۔ دوتہا۔ پھوپھی وغیرہ ہو تو ترکہ اسے ملے گا ایسے وراثت ذوی الارحام کہلاتے ہیں۔

ذیل میں ان میں سے ہر ایک طبقہ کی مختصر تشریح کی جاتی ہے۔

۱۔ اصحاب الغرضوں

ایسے وراثتوں کی تعداد بارہ ہے۔

- ۱۔ بیٹی
- ۲۔ پوتی
- ۳۔ ماں
- ۴۔ دادی نانی
- ۵۔ بہن
- ۶۔ مادری بہن اور مادری بھائی
- ۸۔ پوری بہن
- ۹۔ بیوی
- ۱۰۔ خاوند
- ۱۱۔ باپ
- ۱۲۔ دادا

۱۔ بیٹی اگر ایک ہو تو اسے ترکہ کا نصف حصے کا ارادہ دیا دوسرے زیادہ ہوں تو ان سب کو ترکہ کا دوثلث (ثلث) ملے گا۔ اور اگر اسکے ساتھ اسکے بھائی بھی ہوں یعنی مرنیوالے کے بیٹے تو ہر بیٹے کو دو حصے اور ہر بیٹی کو ایک حصہ ملے گا۔ مثلاً ایک شخص فوت ہوا ہے اسکے وراثت ایک بیٹی اور ایک بیٹی ہے تو ترکہ کے تین حصے کئے جائیں گے دو حصے بیٹی اور ایک حصہ بیٹی کو مل جائے گا۔

۲۔ پوتی۔ کو اسی وقت حصہ ملتا ہے جبکہ مرنے والے کا نہ بیٹا ہو نہ بیٹی۔ اگر ایک بیٹی ہو تو پھر پوتی کو ترکہ کا چھٹا حصہ ملے گا۔ اور اگر دو ہوں تو کچھ نہیں ملے گا۔ اگر کوئی بیٹی نہ ہو اور نہ ہی کوئی بیٹی ہو تو اس صورت میں پوتی کو ترکہ کا نصف ملے گا۔ اور اگر دو یا دو سے زیادہ ہوں تو دوثلث ملے گا۔ اگر انکے بھائی بھی ہوں یعنی مرنیوالے کے پوتے بھی ہوں تو پھر ہر پوتے کو دو حصے اور ہر پوتی کو ایک حصہ ملے گا جس طرح اور بیٹی کی بیٹی میں آچکا ہے۔

۳۔ ماں۔ اگر مرنیوالے کی اولاد نہ ہو تو اسے ملے گا اور اگر اولاد نہ ہو لیکن مرنیوالے کے دو یا دو سے زیادہ بھائی ہوں تو پھر بھی ان کو پانچ حصے ہوں گے اور اگر نہ ہوں تو صرف ایک بھائی ہو تو پھر ماں کو ایک ثلث حصہ ملے گا اور دوسروں میں ماں کو پانچ حصے اور ایک صورت میں پانچ۔

۴۔ دادی۔ نانی۔ اگر مرنیوالے کی ماں نہ ہو بلکہ دادی یا نانی ہوں تو اسے پانچ حصے اور دادی نانی دونوں ہوں تو دونوں کو پانچ حصے ہوں اور تقسیم ہر حصہ ایک ہی حکم پر آوی پڑانی وغیرہ کے لئے ہے۔

۵۔ بہن۔ اگر مرنیوالے کی اولاد نہ ہو اور نہ ہی باپ دادا ہوں اور صرف ایک بہن وراثت ہوتی ہے ترکہ میں سب سے زیادہ حصہ ہوں تو انہیں ترکہ کا پانچ حصے اور اگر مرنیوالے کی ایک یا ایک سے زیادہ بیٹیاں ہوں تو انہیں دینے کے بعد جو کچھ باقی بچے گا وہ بیٹیوں کو مل جائے گا اگر بیٹیوں کے ساتھ بھائی ہوں تو پھر ہر بھائی کو دو حصے اور ہر بہن کو ایک حصہ ملے گا۔ یہی حال پوری بہن بھائی کا ہے بشرطیکہ مرنیوالے کے سگے بہن بھائی نہ ہوں نہ پوری بہن بھائی کو کچھ نہ ملے گا۔

جلسہ سالانہ میں شامل ہونے والوں کے لئے نصیحت

اس سال جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر کو بمقام ربوہ پورہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی میں ۱۹۲۱ء سے ہوتا چلا آیا ہے اس جلسہ کی غرض دعا و غائبت کے سلسلہ میں حضور فرماتے ہیں۔

اس جلسہ سے مدعا اور اصل مطلب یہ تھا کہ ہمارے جماعت کے لوگ کس طرح باہر کی ملاقاتوں سے ایک ایسی تبدیلی اپنے اندر حاصل کر لیں کہ ان کے دل آخرت کی طرف اٹکی جھک جائیں اور ان کے اندر خدا تعالیٰ کا خوف پیدا ہو اور وہ زہد اور تقویٰ اور خداترسی اور پیمیزگاری اور نرم دلی اور باہم محبت و مواخات میں دوسروں کے لئے ایک نمونہ بن جائیں اور انکساری اور تواضع اور راست بازی ان میں پیدا ہو اور

اپنی دینی جہات کے لئے سرگرمی اختیار کریں (شہادت القرآن) احباب جماعت اس مدعا اور مطلب کو لے کر جلسہ سالانہ میں شمولیت فرمائیں (ایڈیٹیشنل ناظر اصلاح و ارشاد ربوہ)

جانی جبکہ مرنے والے کے گنہگار کوئی مرد نہ رہتا یہ وصیت بالعموم کسی ایسے قریبی رشتہ دار کے حق میں ہوتی جو گنہگار کے مفاد کی نگرانی کرنا کی اہلیت رکھتا۔ تقسیم وراثت کی صورت ان میں یہی کہ پوتوں کا باپ کا قائم مقام ہونا۔ اگر بیٹے ہوں تو پوتوں کا سمجھ دار ہونا اور ان کا حق دار سمجھتا اور باپ کا قائم مقام ہونا۔ اگر ان میں سے کوئی بیٹا نہ ہو تو مرنے والے کے بھائی۔ بھتیجے۔ یہاں تک کہ بیوی کے رشتہ دار اور بھران کے دور کے رشتہ دار اور رشتہ دار۔ ان اقوام نے گنہگار کو یہ وصیت اس لئے دی کہ یہ قریبوں کی ایک طرح سے خاندانہ زندگی بسر کرتی تھیں۔ اس لئے ضروری تھا کہ قبائلی نظام پر اس وقت پورا اور گنہگار کے ہاں کسے اور آرمی بازوں والا سردار ہو۔ جس کا سب فرما ہوا اور اس کی۔ ان قوموں کے ہاں بچوں اور عورتوں کو حق وراثت سے محروم سمجھا جاتا تھا۔ (باقی)

درخواست دعا

چند عوارض کی وجہ سے میری طبیعت نامناسب رہتی ہے۔ بزرگان سلسلہ و درویشوں کو احباب کرام دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ مجھے شفا کا ملہ و عاجلہ عطا کرے اور خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے نور الدین۔ پرنسپل سٹڈی جماعت ربوہ

کرن جاتی تھی اور اس کے عوض یہت بڑا مہر دیا جاتا تھا۔ آثار قدیمہ سے یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ ماں بیوی۔ بھائی۔ بہن۔ چچا۔ بھتیجیاں۔ مائیں اور چالیس بھی شریک وراثت ہوتی تھیں۔ بالفاظ دیگر وراثت صرف مرنے والوں کی اولاد تک محدود نہیں رہتی تھی بلکہ سارے قریب کے رشتہ دار اس کے حق دار سمجھے جاتے تھے۔

قدیم مشرقی اقوام کے ہاں تقسیم ترکہ کا رواج

طوران۔ کلدانی۔ سریانی۔ سوریہ۔ فینقیہ اور اسی قسم کی دوسری اقوام جو طوفان فوج کے بعد مشرق الاوسط میں گذریں۔ ان کے ہاں مملکت یہود اور سلطنت روم کے زمانہ تک تو ان میں اور شریعت کا مزاج قریباً ایک جیسا رہا کیونکہ یہ اقوام اپنے اخلاق۔ طبائع اور طرز زندگی میں ایک جیسی تھیں جب قبیلہ کا کوئی رئیس مرجعاً تو قوم کے مقنین کے مد نظر گنہگار کا استحکام اور اس کی بنیادوں کو مضبوط کرنا ہوتا تھا اور پوری قوم کو گنہگار کے مقابلہ کوئی فائق حق حاصل نہ تھا اس لئے ان کے ہاں وصیت کے بارہ میں قوم کا رائے لینے کی کوئی ضرورت نہ سمجھی جاتی تھی۔ البتہ ان کے ہاں وصیت کا رواج بہت سزا دہنا اور وصیت اس حال میں ہی صحیح سمجھی

عصیر بن جاتی ہیں۔ جیسا کہ ان کے حضور کے ذکر میں بیان آچکا ہے۔
۴۔ عصیر مع غیرہ۔ سگی بہن اور سوتیلی بہن۔ بیٹیوں اور پوتوں کی موجودگی میں عصیر بن جاتی ہے۔ جیسا کہ گذر چکا ہے کہ اگر مرنے والے کی ایک بیٹی اور باقی بہنیں ہوں تو بیٹی کو دینے کے بعد باقی بچے بچے گا وہ بہنوں کو مل جائے گا۔ یہی حال پوتے کے موجود ہونے کی صورت میں بہنوں کا ہے۔

(۳) ذوی الارحام

اس سے مراد وہ رشتہ دار ہیں جنہیں اصحاب الغرض اور عصبات کو عدم زوجگی کی صورت میں وراثت ملتی ہے۔ اس کی ذیلیں میں مندرجہ ذیل رشتہ دار آتے ہیں:-
نانا۔ دوسرے پوتوں کی اولاد۔
بھتیجیاں۔ بھانجیاں۔ ماں جیسے بھائیوں کی اولاد۔ ماں کے چچے یعنی ننانے کے بھائی۔
بھوپھیال۔ چچوں کی لڑکیاں وغیرہ۔

دنیا کے دوسرے تمدنوں میں تقسیم وراثت کے اصول

تقسیم وراثت کا سوال چونکہ بہت پرانا ہے غالباً جب سے دنیا میں تمدن کی بنیاد پڑی ہے اس وقت سے یہ سوال موجود ہے اس لئے مختلف تمدنیوں نے اپنے اپنے وقت میں اس کے جو جواب دیئے ہیں اور جنہیں تاریخ نے محفوظ رکھا ان کا مختصر ذکر بھی خالی از گیسبی نہ ہوگا

قدیم مصریوں میں تقسیم وراثت

موجودہ دنیا کی قدیم ترین تہذیب مصری تہذیب ہے۔ ان قدیم مصریوں میں تقسیم وراثت کا یہ رواج تھا کہ قبیلہ یا گنہگار کا وہ فرد جو ان میں سب سے زیادہ سمجھ دار خیال کیا جاتا۔ اسے مرنے والے کی عکاسی جاتی اور وہی مرد کو اولاد کا نگران اعلیٰ ہوتا۔ البتہ وہ زمین کا مالک منظور نہیں ہوتا تھا۔ کیونکہ مصر کی ساری زمین فرعون مصر کی ملکیت تھی۔ عہد کا یہ سردار صرف انتظام اور نگران کے محاسبات اختیار ہیثیت کا مالک تھا۔ حصہ کے محاسبات دوسرے داروں پر اسے کوئی خاص فوج حاصل نہ تھی۔ بلکہ سب کی سب اولاد لڑکا لڑکی پوتا پوتی تک کہیں برابر کے حصہ دار ہوتے کیونکہ وہ لوگ

یعنی مشرک خاندان کے طور پر رہتے تھے۔ یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ بعض اوقات ترکہ تقسیم کرتے وقت بیٹے کو بیٹیوں سے کچھ کم دیا جاتا تھا۔ خواہ یہ فرق معمولی سا ہوتا۔ اور اس میں بھی بیٹی کی رضا مندی حاصل

۵۔ مادری بہن بھائی۔ اگر مرنے والے کی اولاد نہ ہو اور نہ ہی باپ دادا ہوں۔ لیکن ایک مادری بہن یا بھائی ہو تو اسے ترکہ کا پٹے لگے گا اور اگر دو یا دو سے زیادہ ہوں یا ایک بھائی اور ایک بہن ہو تو انہیں ترکہ کا پٹے لگے گا۔

۶۔ بیوی۔ اگر مرنے والے کی اولاد ہو تو بیوی کو پٹے دینے پٹے لگے گا۔

۸۔ خاتوند۔ اگر مرنے والے کی اولاد ہو تو خاتوند کو پٹے دینے پٹے لگے گا۔

۹۔ باپا۔ اگر مرنے والے کا بیٹا ہو تو باپ کو پٹے لگے گا۔ اور اگر بیٹا نہ ہو تو پھر وہ عصیر بن جاتی ہے۔ یعنی اصحاب الغرض کو دینے کے بعد جو کچھ باقی بچے گا وہ باپ کو مل جائے گا۔

۱۰۔ دادا۔ مرنے والے کا اگر باپ نہ ہو بلکہ دادا ہی ہو تو وہ اسی طرح وارث ہوگا جس طرح باپ وارث ہوتا ہے۔ یعنی ایک صورت میں پٹے لگے گا۔ اور باقی صورتوں میں وہ عصیر ہوگا۔

(۴) عصبات

عصبات کی تین قسمیں ہیں ۱۔ عصبات منقسمہ

۲۔ عصبات غیرہ۔ اور ۳۔ عصبات مع غیرہ۔

۱۔ عصبات منقسمہ سے مراد مندرجہ ذیل مرد وراثت ہیں:-
بیٹے مثلاً اگر ایک شخص فوت ہوا اور اس کا اور کوئی وارث نہ ہو صرف بیٹا ہی ہو تو ساری جائیداد کا وہی وارث ہوگا۔ اور اگر بیوی ہو تو اسے اس کا مفروضہ حصہ دینے کے بعد باقی ساری جائیداد بیٹے کو مل جائے گی۔
عرض بیٹا عصیر ہونے کی وجہ سے ایک صورت میں ساری جائیداد کا مالک ہوتا ہے اور باقی صورتوں میں اصحاب الغرض کو دینے کے بعد جو کچھ بچے گا اس کو ملے گا۔ یہی حال درجہ بدرجہ باقی عصبات کا ہے جو یہ ہیں:-

پوتے پر پوتے وغیرہ۔ باپ۔ دادا۔ پولا داد سے وغیرہ۔ سگی بھائی۔ باپ جیسے یعنی سوتیلی بھائی۔ سگی بیٹی اور ان کے بیٹے۔ سوتیلی بھائیوں کے بیٹے۔ سگی بیٹیوں کے بیٹے۔ سگی بیٹیوں کے بیٹے۔ باپ کے سوتیلے چچے۔ دادا کے چچے اور ان کے بیٹے وغیرہ وغیرہ۔
یعنی ہر ایسا مرد جدی رشتہ دار جو عورت کے واسطے کے بغیر تعلق دار ہو وہ عصیر گنہگار ہے

۲۔ عصبات غیرہ:- اس سے مراد بیٹی پوتی سگی بہن اور سوتیلی بہن ہے۔ بیٹی دینے بھائی یعنی مرنے والے کے بیٹے کا جو زندگی میں اسی طرح پوتی پوتے کا جو زندگی میں سگی بہن بھائیوں کی موجودگی میں اور سوتیلی بہن۔ سوتیلے بھائیوں کی موجودگی میں

اسلام اور تحریکوں کا مزاج ایک دوسرے سے متضاد ہے!

از مولانا امین احسن اصلاحی منقول از ہفت روزہ المیزان لائل پور

اقامت دین تبلیغ کے ذریعہ

انبیاء علیہم السلام دنیا میں اللہ کا دین قائم کرنے کے لئے آئے اور اس مقصد کے لئے جس چیز کو انہوں نے ذریعہ اور وسیلہ بنایا وہ تبلیغ و شہادت ہے۔ تبلیغ کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو دین ان پر اتارا انہوں نے بغیر کسی کمی بیشی بغیر کسی دھل و تفرقہ اور بغیر کسی رد و بدل کے پوری وضاحت و مہارت کے ساتھ خلق خدا کو پہنچا دیا تا اس کے مزاج میں کوئی تغیر ہونے دیا، نہ اس کے مواد میں۔

لہذا اس کی ترتیب میں کوئی تبدیلی پیدا کی نہ اس کی تدریج میں اور اللہ کے دین کے ابن حق سے اس کے وجود اور تصدیق نہیں تھے۔ اس وجہ سے اپنی ذمہ داری انہوں نے ہر طرح کے حالات میں صرف یہ سمجھی کہ اس کے پیغام کو لوگوں تک پہنچائیں۔ انہوں نے اس بات کی پروا سمجھی نہیں کی کہ اس دین کی جلیق خلافت و مسالحت کے مطابق ہے یا نہیں اور لوگ اس کو رد کریں گے یا قبول کریں گے۔ مگر مصلحت کے پرستاروں کی طرف سے کسی بھی اصلاح کی گئی کہ خلافت میں اگر یہ ترمیم و اصلاح کر دی جائے۔ تو وہ پورے دین کو تخریبی قبول کر لیں گے۔ تو انہوں نے صاف کہہ دیا کہ ہم اپنی جانب سے اس میں کسی رد و بدل کے مجاز نہیں ہیں، جس کا جی چاہے اس کو قبول کرے، جس کا جی چاہے وہ رد کرے۔

شہادت

شہادت کا مطلب یہ ہے کہ دل سے زبان سے قول، عمل سے، مخلوق سے اجوت سے زندگی سے امت سے غرض اپنی ایک ایک ادا سے انہوں نے اسی دین کی گواہی دی۔ جس کے وہ داعی بن کر آئے، ان کی زندگی کی کتاب اور ان کی دعوت کی کتاب میں کوئی فرق نہیں ہوا انہوں نے جس چیز سے دوسروں کو دیکھا اس سے پوری شدت کے ساتھ خود پرہیز کیا۔ جس چیز کا دوسروں کو حکم دیا۔ اس پر بخود پوری قوت و عزیمت کے ساتھ عمل کیا۔ ان کی دعوت اور ان کی زندگی کی یہی مکمل مطابقت و حقیقت ان کی دعوت کی صداقت کی وہ دلیل بنی جس کو ان کے کلمے کلمہ دشمن بھی جیسے کی جرات نہ کر سکے۔

تحریک اور دین

اس کے باہل برعکس معاملہ اہل سیاست کا ہے اہل سیاست خدا کا دین نہیں قائم کرتے بلکہ تحریک چلاتے ہیں۔ اگر وہ دین کا نام بیٹے بھی پڑ تو وہ دین بھی ان کی تحریک ہی کا ایک جزو ہوتا ہے۔ اس وجہ سے جس جس وادی میں ان کی تحریک ٹھوکر بن گئی پھرتی ہے، ان ساری وادیوں میں ان کا دین بھی بھٹکتا پھرتا ہے۔ ایک تحریک رکھنے کے لئے تبلیغ اور شہادت کے معصوم ذریعے باہل مینا کر دیں۔ اس لئے اہل سیاست کا سارا اعتماد اپنے مقصد کی کامیابی میں پر دہ پینڈے پر ہوتا ہے۔

پر دہ پینڈہ

پر دہ پینڈہ اور تبلیغ میں صرف انگریزی اور عربی ہی کا فرق نہیں ہے بلکہ روح اور جوہر کا بھی فرق ہے۔ تبلیغ و حیا کہ واضح ہو چکا ہے صرف اللہ کے دین کو پورا پورا پہنچا دینا ہے لیکن پر دہ پینڈہ کا مقصد پیش نظر تحریک کو کامیاب بنانا ہوتا ہے۔ یہ کامیابی جس طرح بھی حاصل ہو۔ پر دہ پینڈہ ایک مستقل فن ہے جس کو زمانہ حال کی سیاسی تحریکات نے جنم دیا ہے اور اس کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ یہ ان تمام اخلاق حدود و قیود سے بالکل آزاد ہوتا ہے جن کی پابندی حضرات انبیاء علیہم السلام نے اپنے اقامت دین کے کام میں واجب سمجھی ہے۔

مناسب ہو گا کہ ہم مختصر طور پر یہاں پر دہ پینڈہ کے چند خصوصیات کی طرف بھی اشارہ کر دیں تاکہ سیاسی تحریکات کے اس سب سے بڑے وسیلہ کار اور تبلیغ کے درمیان جو فرق ہے وہ واضح ہو کر سامنے آجائے۔

پر دہ پینڈہ کے اجزائے ترکیبی پر غور کی جائے تو معلوم ہو گا کہ اس کے اندر جزو و اکبر کی حیثیت مبالغہ کو حاصل ہوتی ہے بات کا بستگر اور رائی کا پرہیز بنانا اس کا ادنیٰ کرشمہ ہے۔ کوئی مجمع ہ سو کا ہو گا تو وہ اس کی بدولت اخبارات کی شاہ سرخیوں میں ہ ہزارا لکھ جا رہا گا۔ کسی کا استقبال دس آدمی کریں گے تو یہ دس آدمی پر دہ پینڈہ کی کرشمہ سازی سے

مزدوری ہیں ادارہ ہر بات میں مضمون نگار سے متفق ہو۔ دس ہزار بن جائیں گے کسی کسی یا شہر کے دو چار آدمی اگر کسی ملک سیاسی کے ساتھ ذرا سی ہمدردی کا بھی اظہار کر دیں گے تو اس ملک کے حامی اپنے اخبارات و رسائل میں یوں ظاہر کریں گے کہ گویا وہ پورا پورا لشکر ان کی تائید و حمایت میں دیوانہ وار اٹھ کھڑا ہوا ہے اگر کسی باہر کے ملک سے تائید و ہمدردی کا ایک کارڈ بھی آجائے گا تو پریس میں اس کی شہیر یوں ہو گی کہ فلاں ملک کو فلاں تحریک نے بالکل مسح کر لیا ہے۔ اگر کوئی خدمت حقیقت کی ترازو میں چھٹانگ ہو گی تو پر دہ پینڈہ کی پستی کا یہ فرض ہے کہ وہ اس کو کم از کم من بھر دکھانے اس جھوٹ اور مبالغہ آرائی کو موجود زمانہ میں ہمارے اہل سیاست نے اس پر اڑھنا بھوننا بنا لیا ہے کہ اب اس کے برائی ہونے کا شہ بہ لوگوں کے اندر حساس بھی مردا ہو گی ہے اس کو چہ میں بدنام تو کیا خراب گوئیں گے اور اس کی یہ بدنامی بھی پر دہ پینڈہ کے کرشمہ ہے، لیکن حقیقت اور انصاف یہ ہے کہ اس سیاست کے محام میں سب کو گویا ہی کے اسوہ کی پیروی کرنی پڑتی ہے، خواہ کوئی شخص دنیا کا نام لیتا ہو یا اس میں داخل ہو یا دین کا کلمہ پڑھا ہو یا داخل ہو۔

اس جھوٹ اور مبالغہ ہی کا ایک پہلو یہ ہے کہ اپنے موافق کو مدح و توصیف سے آسمان پر پہنچا یا جائے اور جس کو مخالف قرار دے لیا جائے اس کے خلاف اتنے جھوٹ اور اتنی ہمتیں تراشی جائیں کہ وہ کہیں چند دکھانے کے قابل نہ رہ جائے۔ اسلام میں تو مدح و ذم اور تعریف و بیخود دونوں کے لئے ہنسات سخت حدود و قیود ہیں اور کوئی شخص دین سے بے قید ہونے بغیر اپنے آپ کو حدود و قیود سے آزاد نہیں کر سکتا لیکن سیاست محرف ایک ہی اصول چلاتا ہے وہ یہ کہ اپنے موافق کو آسمان پر پہنچاؤ اور اپنے مخالف کو تخت التری میں گراؤ۔ اور اس مقصد کے لئے جس قسم کے جھوٹ اور جس نوع کے افتراء کی ضرورت پیش آئے اس کو بے تکلف کھڑد اور بالکل بے خوف ہو کر اس کو لوگوں میں پھیلاؤ صحیح اسلامی نقطہ نظر سے یہ بات کتنی ہی بے حیائی

اور بے شرمی کی سمجھی جائے لیکن اہل سیاست اپنی تحریکات کی کامیابی کے لئے اس چیز کو ناگزیر خیال کرتے ہیں۔ ان کے نزدیک اسی طرح وہ اشخاص اٹھتے ہیں جو تحریک کی گاڑی کو چلا سکیں۔ اور اسی طرح وہ اشخاص گرتے ہیں جو تحریک کی راہ میں روکاوت بنتے ہیں یہ شخص دروغ کا فلسفہ ایک مستقل فلسفہ ہے جس کے تحت کتنے بے علم ہیں جو مولانا اور علامہ کا مقام حاصل کر لیتے ہیں اور کتنے صاحب علم و تقویٰ ہیں جنکی ہڈیاں اچھلتی رہتی ہیں

نصب العین

ایک اور چیز جو انبیاء علیہم السلام کے طریقہ کار کو عام اہل دنیا کے طریقہ کار سے نمایاں کرتی ہے۔ وہ یہ ہے کہ ان کی تمام جدوجہد میں مطلوب و مقصود کی حیثیت صرف خدا کی خوشنودی اور آخرت کی کامیابی کو حاصل ہوتی ہے اس چیز کے سوا کوئی اور چیز ان کے پیش نظر نہیں ہوتی۔ اگرچہ یہ ایک حقیقت ہے کہ ان کی جدوجہد کی کامیابی سے اللہ کے دین کو اور دین کے کام کرنے والوں کو دنیا میں بھی فائدہ اور تقویٰ حاصل ہوتا ہے لیکن وہ اس بات کی دعوت بھی نہیں دیتے کہ آؤ حکومت اللہ کا قائم کرو یا اقتدار حاصل کرنے کے لئے جدوجہد کرو بلکہ دعوت صرف اللہ کے دین پر چلنے اور اس پر چلانے ہی کی دیتے ہیں اس لئے کہ آخرت کی کامیابی حاصل کرنے کے لئے خدا کے دین پر چلنا اور اسی پر دوسروں کو چلنے کی دعوت دینا شرط ضروری ہے۔

اس کے برعکس اہل سیاست کی ساری ننگ و کام مقصود اقتدار کا حصول ہوتا ہے وہ اسی اقتدار کے حصول کے لئے اپنی تنظیم کرتے ہیں اور اسی کے لئے لوگوں کو دعوت دیتے ہیں یہ مقصود ایک خالص دنیوی مقصود ہے لیکن بعض لوگ اس پر دین کا ملمع کر کے اس چیز کو اس طرح پیش کرتے ہیں کہ وہ یہ اقتدار اپنے لئے نہیں چاہتے بلکہ خدا کے لئے یا اس کے دین کے لئے چاہتے ہیں جو لوگ معاملہ کو اس شکل میں پیش کرتے ہیں ضروری نہیں کہ ان کی نیتوں پر شبہ لگایا جائے ہو سکتا ہے کہ وہ جس اقتدار کے حصول کے لئے جدوجہد کر رہے ہوں وہ خدا ہی کے لئے استعمال کریں۔

لیکن اس سے جدوجہد کا نصب العین بالکل تبدیل ہو جاتا ہے اور اس نصب العین کی تبدیلی کا جدوجہد کی مزاجی خصوصیات پر بڑا اثر پڑتا ہے، بلکہ سچ پوچھئے تو یہ نصب العین کی تبدیلی سارے کام ہی کو درہم برہم کر کے رکھ دیتی ہے (باقی صفحہ ۶)

پروگرام جلسہ سالانہ خواتین جماعت حمزہ

پہلا دن ۲۶ دسمبر ۱۹۵۹ء بروز سوموار

پہلا اجلاس

۹-۱۵ تا ۹-۲۵	تلاوت قرآن کریم
۹-۲۵ تا ۱۰-۱۵	افتتاحی تقریر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری از جلسہ گاہ مردانہ
۱۰-۱۵ تا ۱۱-۰۰	اسلام اور غیر مسلم دنیا میں مزاجیہ اور مذاہب فرما کر اجلاس
۱۱-۰۰ تا ۱۱-۱۵	نظم - امیر المصروف مرزا بنت مرزا داؤد احمد صاحب
۱۱-۱۵ تا ۱۱-۲۵	تقریر - مبارکہ نیر صاحبہ

نماز ظہر و عصر

دوسرا اجلاس

۲-۰۰ تا ۲-۱۵	تلاوت قرآن کریم و نظم - مکرمہ اسٹانی میوزمونیہ صاحبہ - امیر الملائکہ قادریہ
۲-۱۵ تا ۲-۳۰	حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کا مقصد - سیدہ حمیدہ بانو - سلاٹلی پور
۲-۳۰ تا ۳-۰۰	احمدی اخبارات میں صحابہ کا درجہ - مکرمہ امیر الرشید شوکت صاحبہ مدیرہ رسالہ صحابہ
۳-۰۰ تا ۳-۱۵	اسلام اور دیگر مذاہب - امیر المصروف صاحبہ نورۃ امیر جامعہ نصرت ربوہ
۳-۱۵ تا ۳-۳۰	وفات مسیح - مبارکہ انجم صاحبہ بی بی بی بی
۳-۳۰ تا ۴-۰۰	عقائد احمدیت پر اعتراضات - مکرمہ تھانی محمد زینب صاحبہ از جلسہ گاہ مردانہ کے عوارضات

دوسرا دن ۲۷ دسمبر بروز منگل

پہلا اجلاس

۹-۱۵ تا ۹-۳۰	تلاوت قرآن کریم و نظم
۹-۳۰ تا ۱۰-۱۵	سیرت نبوی اہادیث کی روشنی میں سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب از جلسہ گاہ مردانہ
۱۰-۱۵ تا ۱۱-۰۰	ذکر حبیب - حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم لے جلسہ گاہ مردانہ
۱۱-۰۰ تا ۱۱-۱۵	تقریر - سیدہ بریم مدنیہ صاحبہ حرم حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایبہ اللہ تعالیٰ صدر لجنہ املاہ امر کریمہ

نماز ظہر و عصر

دوسرا اجلاس

۲-۰۰ تا ۲-۱۵	تلاوت قرآن کریم
۲-۱۵ تا ۲-۳۰	وقف جدید کی اہمیت - صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب
۲-۳۰ تا ۳-۰۰	نظم
۳-۰۰ تا ۳-۱۵	مسلمان غورنوں کے فضائل - امیر الحجیر صاحبہ ایم ایس - نظلمری
۳-۱۵ تا ۳-۳۰	جلسہ سالاہ کی اہمیت - امیر الملائکہ صاحبہ بی بی بی بی بی بی
۳-۳۰ تا ۴-۰۰	دعا - بیگم شفیقہ صاحبہ

تیسرا دن ۲۸ دسمبر بروز بدھ

پہلا اجلاس

۹-۱۵ تا ۹-۳۰	تلاوت قرآن کریم و نظم
۹-۳۰ تا ۱۰-۱۵	جنت و دوزخ کی حقیقت - سیدہ مہر آبا صاحبہ حرم حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایبہ اللہ تعالیٰ ابصرہ العزیز
۱۰-۱۵ تا ۱۰-۳۰	جماعت احمدیہ - امیر رشید فضل الہی سیکرٹری امیر اور اس کے قیام کی غرض
۱۰-۳۰ تا ۱۱-۰۰	افریقہ میں اسلام اور - پو پوری محمد ظفر اللہ صاحب
۱۱-۰۰ تا ۱۱-۱۵	عیسائیت کا مقابلہ - از جلسہ گاہ مردانہ
۱۱-۱۵ تا ۱۱-۳۰	مبارکہ بیگم صاحبہ ایبہ اللہ زکریا بشیر احمد صاحب

نماز ظہر و عصر

دوسرا اجلاس

۲-۰۰ تا ۲-۱۵	تقریر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایبہ اللہ تعالیٰ ابصرہ العزیز
۲-۱۵ تا ۲-۳۰	جزئی سیکرٹری لجنہ املاہ امر کریمہ

واقفین کی ضرورت

وقف جدید انجمن احمدیہ کو ایسے مخلص واقفین کی ضرورت ہے جو اسلام کے شیرانیوں اور اس راہ میں ہر قسم کی مشکلات برداشت کرنے کے لئے تیار ہوں۔ دینی علوم سے شغف اور داعی و واقفیت رکھتے ہوں۔ دیہاتی جماعتوں کی اسلامی رنگ میں تربیت کرنے کے اہل ہوں۔ اور مالی مشکلات کے باوجود وفاداری فریضہ اور پشانتی کے ساتھ اپنے غمخواروں کو نبھانے کی طاقت رکھتے ہوں۔ وقف کی درخور استیں سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایبہ اللہ تعالیٰ کی خدمت اقدس میں بھجوائی جان چاہئیں انجمن احمدیہ اللہ تعالیٰ احسن الجزاں (ناظم تعلیم و وقف جدید انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ)

میرے والد صاحب مرحوم

۲۷ نومبر ۱۹۵۹ء کو میرے والد محترم اللہ ذنا صاحب آف سدوکی داعی اجل کو لبیک کہہ گئے آپ تقریباً ۷۵ سال تک بجا رتہ نالغ بیمار رہے۔ ایک مرتبہ تو صحت عود کر آئی تھی مگر دوبارہ مرنے لگے۔ جس کی وجہ سے جسم کا پچھلا حصہ بہت کمزور ہو گیا۔ یہاں تک کہ چلنے پھرنے سے معذور ہو گئے۔ مرحوم نے اپنی یادگاریں پارچ بیچے اور دیرمیتیاں چھوڑ دیں۔ وفات کے وقت تقریباً ۶۸ سال کی عمر تھی۔

محترم والد صاحب نے فائبر ۱۹۱۸ء میں حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایبہ اللہ تعالیٰ کے دست مبارک پر بیعت کی جبکہ حضور ایبہ اللہ تعالیٰ لیکوٹ تشریف لے گئے تھے۔ انہی ایام میں ہمارے گاؤں کے لوگ کثیر تعداد میں حلقہ بگوشی احمدیت ہوئے۔ آپ نہایت سادہ طبیعت۔ نرم دل اور غبار واقع ہوئے تھے۔ عام طور پر صرف زندہ کاموں میں ہی مشغول رہتے۔ زندہ کاموں میں بہت مہارت تھی۔ گاؤں کے اکثر لوگ حسابات آپ سے ہی کروایا کرتے۔ اور دیانت کا یہ حال تھا کہ گاؤں کے لوگ ٹانٹ کے طور پر لے جاتے۔

سلسلہ محبت اس قدر تھی کہ آپ غصہ تک آبائی گاؤں کو چھوڑ کر نادیمان میں رہے اور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی خدمت کرنے کا شرف حاصل کیا۔ آپ نے ہمارے چھوٹے بھائی کو بچپن سے ہی سلسلہ تالیف احمدیہ کے لئے وقف کر دیا۔ مگر جب خاکسار نے اپنی زندگی وقف کرنے کی خواہش کی تو آپ خوشی سے بھولے نہ گئے اور کہا کہ اس سے بڑھ کر اور کیا خواہش ہو سکتی ہے کہ تم آگے تیس وقف زندگی کی خواہش کی۔ جب خاکسار ربوہ آنے لگا تو بے اختیار مرحوم کی آنکھوں سے خوشی کے آنسو ٹپک پڑے۔ یہی آنسو میری تپناؤں کی تکمیل کا سہارا بنی۔

مجھے بعض اوقات یہ خیال آتا ہے کہ خاکسار مرحوم کی آخری ایام میں کوئی خدمت نہ کر سکا۔ لیکن اگر مجھے خدمت دین کی توفیق مل گئی تو مرحوم کی خواہش کی تکمیل ہی اس کی کو پورا کرے گی۔ جو خاکسار کی بغیر حاضر کی وجہ سے محسوس ہوئی ہے۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے عروج رحمت میں جگہ دے اور بلند درجات عطا فرمائے۔ اور خاکسار کو خدمت دین کے سلسلہ میں مرحوم کی خواہش کو پورا کرنے کی توفیق دے۔ آمین (نصر اللہ خاں ناصر آف سدوکی جامعہ احمدیہ - ربوہ)

الفرقان کا حضرت حافظ روشن علی نمبر

اللہ تعالیٰ کے فضل سے الفرقان کا یہ خاص نمبر پوری آب و تاب سے شائع ہو رہا ہے سابقہ نمبر اور حضرت کو انشاء اللہ اسی ۱۷ دسمبر کو بڑے بڑے ڈاک روڈ ہوگا اور نئے خریدار جلسہ سالانہ پر حاصل کر سکیں گے۔ یہ نمبر ایک یادگار نمبر ہوگا۔ احباب کو اس سے ہاتھوں ہاتھ لینا چاہیے۔ رسالہ سالانہ چندہ چھ روپے ہے۔ اس خاص نمبر کی قیمت ایک روپیہ ہوگی۔ (ابو اعطاء جان دھری)

محکمہ تعمیر کے سلسلہ میں ضروری اعلان

محکمہ تعمیر کے حسابان چیک پور میں اس سلسلہ میں جملہ احباب سے درخواست ہے کہ اپنے مطالبات منسلک لکھ کر دفتر تعمیر کو ایک ہفتہ کے اندر بھیج دیں۔ اس کے بعد کوئی مطالبہ قابل قبول نہ ہوگا۔ (افسر تعمیر - ربوہ)

جزیرہ بالی میں صدر ایوب کا شاندار استقبال

بندوبست ۹ دسمبر - صدر پاکستان جنرل یحییٰ خان جو جاگرتہ کے دورے کے بعد گل تیسرے پر جب جزیرہ بالی پہنچے تو انکا انتہائی شاندار استقبال کیا گیا۔ بالی کے لوگ اور لڑکیاں شوخ رنگ کے روایتی لباسوں میں ملبوس - اور قطار اندر قطار کھڑے تھے۔ کچھ لڑکیاں ہاتھوں میں چاندی کے پائے لئے ہوئے تھیں جن میں گلاب کی پتیوں دوسرے پھول اور خوشبو دار گھاس رکھی ہوئی تھی۔ جن میں اگر نیاں روشن تھیں۔ کچھ سیالوں میں خوشبو دار پانی بھرا ہوا تھا۔ سب سے پیسے بڑے پروہت نے کچھ منتر پڑھے اور پھر آگے بڑھ کر ایک لڑکی نے صدر کے قدموں

پر گوبان اور پھول پھرا رکھے اور گلے میں ہار پٹائے۔ دوسری جگہوں کی طرح یہاں بھی لوگ بڑی تعداد میں راستے کے دونوں طرف صدر ایوب کے استقبال کے لئے کھڑے تھے۔ راستے میں جو آرائشی محرابیں بنائی گئی تھیں ان پر باہمی دوستی کے نعشے لکھے تھے۔ یہ محرابیں مقامی سامان بانس اور پالان کے پتوں سے بنائی گئی تھیں۔ اور سنون انٹاس اور ناریل کی لکڑی سے بنائے گئے تھے۔

بنوں کی تعطیل

لاہور ۹ دسمبر - بینک آف پاکستان کی لاہور شاخ بینک آفس اور تمام کلیرنگ بینک ۱۳ دسمبر اور جزیرہ کی دو اور تین تاریخوں کو چھٹی کا دہرہ بند رہیں گے۔

درخواست دعا :- محکم باوجود سعید صاحب پشتر صدر محمد دارالرحمت غری گزشتہ تین ماہ سے مختلف امراض سے بیمار چلے آ رہے ہیں اب کچھ دنوں سے انہیں کلاں پر پھیڑا نکل آئے کیوجہ سے زیادہ تکلیف ہے۔ احباب ان کی صحت کا طرہ و علاج کے لئے دعا فرمائیں۔

دوائی خواص

عورتوں کی اندرونی امراض کا مکمل علاج تین روپے مفید النساء ایام کی باقاعدگی کے لئے تین روپے حب مسات سوکھا یا پچھا واں کا علاج سو روپے بچوں کی چونڈی دستوں کو روکنے کی بہترین دوائی فی تیشی بارہ آنے حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

ایک مشورہ

● خلعہ بھی کھریوں پر مرخ رنگ سے لکھا ہوتا ہے۔
● اگلے ناقص سوچ چکے لوگو کو خطہ مول نہیں۔
● قابل بھروسہ اور معاری مال پر یقین ہوتا ہے۔

ادارہ -
ڈوٹا کیمیکل انڈسٹریز گودھاٹا
پرو پرائیٹڈ۔ چوہدری محبوب احمد

کیا آپ کا بچہ دانت نکال رہا ہے؟

اگر آپ کا بچہ دانت نکال رہا ہے تو اسے "بی بی ٹانگ" استعمال کریں اور پھر دیکھیں کہ آپ کے پہلے بچوں کی نسبت یا اڑوس پڑوس کے بچوں کی نسبت آپ کے اس بچے کی صحت کتنی عمدہ اور اعلیٰ رہتی ہے میںکہ وہ نہیں بلکہ ہزاروں بچوں پر اس جدید دوا کی آزمائش سے یہ ثابت ہو چکا ہے کہ دودھ پینے اور دانت نکالنے والے بچوں کو (اسہال اور بد ہضمی وغیرہ) بیماریوں سے محفوظ اور انکے صحت کو بحال رکھنے اور انکی بہتر اور نشا ندار جسمانی اور ذہنی نشوونما کے لئے "بی بی ٹانگ" سے بہتر کوئی دوا آج تک ایجاد نہیں ہوئی۔

سیبھی اور خوش ذائقہ ہے "بی بی ٹانگ" قیمت ایک ماہ کو روپے ۳ روپے پندرہ روزہ کو روپے ۱۲ علاوہ پکنگ و محصول ٹاک۔

ڈاکٹر راہمہ میو اینڈ کمپنی ریسول

یعنی "فصلہ تفسیر کبیر" مؤلفہ پیر معین الدین کے متعلق

محکم و محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی رائے اس طریق سے ان لوگوں آسکتی ہو یا جو کم از کم وقت میں اس کے معنی اور محارف پر مطلع ہونا چاہتے ہوں ایک نہایت آسان ذریعہ تھا ہو گیا ہے۔

ہذا کتاب کے فضل سے سورہ یونس تا کھف والی ہزار صفحات کی معرکہ آرا اور جلد کا جو سونو پوے میں لکھی ہے اور اب بالکل نایاب ہے اور پوسے آخری پارہ کی اٹھارہ سو صفحات پر مشتمل چاروں جلدوں کا جو قرآنی محارف کا بے بہا خزانہ ہے خلاصہ الگ الگ شائع ہو چکا ہے قیمت فی جلد آٹھ گناٹھ - ۱۰ نوٹ :- تیسری جلد جس میں پہلے پارہ کے نو کوع والی جلد کے علاوہ باقی ساری مطبوعہ تفسیر کبیر کا خلاصہ آجائیکا اتارائے جلد پہلے کی قیمت ۲/۱۰ روپے ہوگی ملنے کا پتہ :- افضل بازار گول بازار بلوہ

بلوہ میں باموقع دکائیں

عند منڈی بلوہ میں منڈی کے بہترین آباد حصہ میں دیوے شیش کے بالکل تقریب دکائوں کا ایک پلاٹ جس میں دو دکائیں تعمیر شدہ ہیں (جو کہ چالیس روپے ماہوار کرایہ پر اس وقت چڑھی ہوئی ہیں) اور باقی دکائوں اور گوداموں کی ساری بنیادیں مکمل ہیں۔ یہ سارا پلاٹ قابل فروخت ہے۔ خواہشمند احباب ذیل کے پتہ پر خط دکاتے بن کریں۔

مہ معرفت خواجہ ریسٹوران گول بازار بلوہ

قابل فروخت مکان

ایک مکان بالمقابل ریسرچ انسٹیٹیوٹ محلہ دارانفر قابل فروخت ہے۔ مکان کو دو طرف سڑکیں لگتی ہیں ایک باہر باہر باہر باہر باہر چاہ اور چار دیواری تعمیر ہے زمین دس مرلہ ہے خواہشمند احباب قریشی محمد اکمل صاحب گول بازار بلوہ سے خط دکاتے بن کریں۔

(بشیر الدین عبید اللہ)

دسمبر ۱۹۶۱ء

ضرورت ہے

تجربہ کار خانہ ماہ اور ڈیپل مین کی فوری طور سے ضرورت ہے خوراک و رہائش کے علاوہ معقول تنخواہ حسب تجربہ دی جائیگی۔ مزور تندرست میگز "رحمان ہوسٹل" نزد ٹھکانہ چھاؤنی ملتان چھاؤنی کو فوری ملیں۔

اے۔ بی مرزا
میگز رحمان ہوسٹل ملتان چھاؤنی

دنیا کے کناروں تک نور کا جمل کی شہرت اللہ تعالیٰ کے فضل سے باریں کے کناروں تک پہنچ چکی ہے اور بیرون پاکستان متعدد مشرقی و مغربی ممالک میں بھی لے پسنڈ کیا جانے لگا ہے آپ بھی محروم نہ رہیے ایک نئی شہر میں مزور رکھے نوزائیدہ بچوں سے لیکر ہر عمر کے شخص کیلئے بہت مفید ہے بینائی صاف اور تیز کرتا ہے آنکھوں میں خوبصورتی اور چمک پیدا کر کے چہرہ کے حسن میں اضافہ کرتا ہے۔

قیمت فی شیشی - ۱/۲۱ علاوہ ڈاک و پیکنگ
ملنے کا پتہ - مخور شید یونانی دکان گول بازار بلوہ